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A Duna-menti tartományok, így Pannonia is meghatározó szerepet játszottak a késő római birodalmi 
poli-tikában. Ennek jelentőségét egyaránt megfigyelhetjük a társadalmi, katonai és gazdasági 
területeken, és ezeket a változásokat hordozza magában a római vidék is. A folyamatok kitűnő indikátorai 
Pannoniában a villagazdaságok és az ezekhez szorosan kapcsolódó ún. belső erődök. Kutatásainkban a 
villaépületek és villagazdaságok tájformáló hatásával, építészeti jellegével és társadalmi hatásával 
foglalkozunk. Elsőként bemutatjuk a három szintre épülő kutatási programunk módszertani hátterét, 
majd ebből kiindulva egy esettanulmány, Alsóheténypuszta példáján keresztül a kapcsolódó 
eredményeket.

Kulcsszavak: Pannonia, késő antikvitás, római villagazdaságok, peristylium-os villa, belső erődök, tájré-
gészet, késő antik társadalom, Alsóheténypuszta

BEVEZETÉS
A késő antik átalakulás a Duna-menti térségben markáns változást hozott a római villagazdaságok 
életében. A birodalom uralkodóit egyre gyakrabban adó határtartományok szerepének emelkedésével a 
hátország birtokstruktúrája is átalakult, és jelentős villagazdaságok vagy villa jellegű gazdasági 
központok jöttek létre a területen. Ezek kutatásával jelenleg két projekt is foglalkozik. A „Mutation of 
Architectural, Social and Landscape Space in the Mirror of Late Antique Peristyle Buildings along the 
Danube (MASLAP)” projekt4 a késő antik peristyliumos (egy középudvar köré rendeződő 
épületegyüttes) épületek építészeti, társadalmi és tájrégészeti aspektusait vizsgálja a Közép- és Al-Duna-
menti tartományokban, különös tekin-tettel Pannoniára, míg az egykori Sopianae (Pécs) környezetében 
kialakult késő római villa-táj kutatásával egy posztdoktori NKFI pályázat5 foglalkozik. A kutatási 
szemléletmód miatt a két projekt témakörei jól kiegészítik egymást. 

A MASLAP projekt a késő antik, Kr. u. 3–7. század közé tehető időszakra vonatkozóan, három 
szintre bontva vizsgálja a peristyliumos épületekkel rendelkező lelőhelyeket: a makro-szint a lelőhelyek 
egészére, illetve a táji környezet szerepére koncentrál, a mezo-szint a belsőudvaros épületeket építészet 
szociológiai szempontból vizsgálja, míg a mikro-szint az egyes épületek, illetve településegységek 
társadalmi kon-textusát elemzi a kapcsolódó leletanyag alapján. Ez a hármas perspektíva lehetővé teszi 
a peristyliumos épületek építészeti és funkcionális (adminisztratív/reprezentatív) változásának 
rekonstrukcióját és a kap-csolódó társadalmi összefüggések elemzését. Ezen kívül lehetőség nyílik 
meghatározni az épületek helyét és feladatát az adott településen és a régión belül, különös tekintettel 
a topográfiai adottságokra és az infrastrukturális fejlődésre. Jelen tanulmányban betekintést nyújtunk a 
módszertan fentebb említett három szintjébe, majd az alsóheténypusztai lelőhely példáján keresztül 
szemléltetjük e kutatás perspektíváit és eredményeit.
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VILLÁK ÉS TÁJRÉGÉSZET: A MAKRO-SZINT
A római kori villagazdaságok magyarországi kutatásának új lendületet adtak a roncsolásmentes régészeti 
módszerek, amelyek segítségével a villa és annak táji, valamint gazdasági környezete összefüggéseiben 
vált értelmezhetővé (Szabó 2012). Projektjeink a tájrégészet területén találkoznak; a légirégészeti és geo-
fizikai módszerek segítségével az épületek felmérésén túl a lelőhelyek környezeti viszonyait, a római kori 
tájalakítás és tájhasználat nyomait, valamint a kapcsolatrendszerüket jelző úthálózatot is vizsgáljuk. A 
lelőhelyek szűk határain túlmutató, táji léptékű eredmények eléréséhez mi elsősorban a légirégészeti fel-
derítésre támaszkodhatunk, amik magnetométeres felmérésekkel és környezetrégészeti vizsgálatokkal is 
kiegészítve az egyes jelenségek funkcióját és időrendjét is pontosíthatják (pl. Neubauer et al. 2012; DoNeuS 
et al. 2018a; 2018b; Klammer 2018; Szabó 2020). Mintaterületeinken különböző kutatottsági szintű lelő-
helyek találhatók. A MASLAP projekthez tartozó helyszínek, mint pl. Aszófő, Kékkút, Tokod (1. kép), 
Keszthely-Fenékpuszta és Alsóheténypuszta részletesebb adatokkal rendelkeznek, így az utóbbi évtizedek 
roncsolásmentes kutatásai jól összevethetők a korábbi és aktuális ásatások, valamint a terepi vizsgálatok 
eredményeivel. Sopianae térségében a kutatási szintek teljesen eltérő képét találjuk (pl. Hosszúhetény, ld. 
2–3. képek), de célunk, hogy munkánkkal egységesíthető, és tájrégészeti szempontból átfogóan elemezhető 
eredményeket kapjunk.

Egy területen a villagazdaságok megléte vagy hiánya nem csupán, vagy nem elsősorban a táji adottsá-
goktól függ, hanem a természeti, társadalmi és gazdasági tényezők együttesének hatásait példázza (rivet 
1969, 169–170; roymaNS & DerKS 2011, 3, 9). E kölcsönhatások függvényében a villagazdaságok jellege, 
szerepe folyamatosan változó képet mutat, az átalakulás pedig akár táji szinten is megfigyelhető (villa-
domináns tájak létrejötte és megszűnése). 

A késő antik átalakulás villaépítészetre gyakorolt hatását a projektjeink kutatási területe kitűnően pél-
dázza. Sopianae közigazgatási székhellyé válása a térség felemelkedését, és ezzel együtt egy villa-domináns 
táj kialakulását is magával hozta (Szabó 2015, 88). A római időszakban folyamatosan lakott térségben a tet-

1. kép. Tokod: erőd és villa kapcsolata és táji vonatkozásai az utóbbi évek kutatásai alapján. A jelenségek hátterét a terület 
mikrodomborzati felmérésének többirányú árnyékhatás modellje adja (készítette: Szabó Máté)
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2. kép. Hosszúhetény: a tájrégészeti vonatkozásokat bemutató térkép (mikrodomborzati modell Multi-HS és Local Dominance 
vizualizációval). A villa főépületének helyét a sárga kör jelöli, míg déli előterében az egykori és mai 6-os főút és a vasút 

jelölése látható (ALS adat forrása: JPM, a térképet készítette: Szabó Máté) 

3. kép. Hosszúhetény: a villa környezete a levegőből, Pécs-Sopianae irányában fényképezve (sárga: utak, amelyek a római korban 
is létezhettek; kék: forrás és patak a villa környezetében; piros: a villagazdaság főépületének helye) (készítette: Szabó Máté)
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4. kép. Balra: Abritus: az erőd peristyliumos főépülete (VII-es épület, 3. periódus, Kr. u. 6. század Radoslavova 2011, Abb. 4 nyomán); 
jobbra: Mediana: villa peristyliummal, aulával és fürdővel (II. periódus, Kr. u. 330–378, Milošević 2011, Fig. 6.1 nyomán).

rarchia-kori (Kr. u. 293–324) közigazgatási átalakulás hatására lesz igazán szembetűnő a villagazdaságok 
fejlődése, dominanciája, vagyis létük és szerepük szoros kapcsolatban áll Sopianae prosperáló társadalmi 
és gazdasági szerepével. A hasonló stílusban átépített vagy újonnan létrehozott villák a gazdasági célokon 
túl a tartományi elit reprezentációjának is helyet adhattak (mráv 2021, 13, 18–19).

VILLÁK ÉS ÉPÍTÉSZET: A MEZO-SZINT 
A peristylium a görög-római építészet gyakori eleme, mely egy kifelé zárt és befelé nyitott egységet kép-
visel. A kifejezés többnyire téglalap vagy négyzet alaprajzú ház belső nyitott udvarát, illetve kertjét jelöli. 
Az udvart oszlopokkal határolt félig fedett folyosó veszi körbe (emme 2013, 230–233; elliS 1991; Smith 
1997, 172–195). A peristyliumos villát (domus-t) Simon P. elliS (1988, 565) a római kor ideális típusaként 
határozta meg, és hangsúlyozta ezen épülettípus, valamint a római elit közti szoros kapcsolatot.

A késő antik korszakban a peristyliumot egy apszissal záródó aulával (aula absidata / basilica) kombinál-
ták (teichNer 2011, Abb. 6; zabehlicKy 2011, Abb. 8). A késő antik reprezentatív épületek e központi tere, az 
aula egyértelműen szimbolikus méretekkel rendelkezett. A hajó jellemzően többnyire kétszer olyan hosszú, 
mint amilyen széles, és a rövid oldalhoz apszis vagy poligonális helyiségzáródás csatlakozik. A központi 
apszis valamivel keskenyebb volt, mint az aula, és padlója általában valamivel magasabb, mint a hajó szintje. 
Az apszis szimbolikus jelentéssel bír, félköríves kupolája a trón fölé emelt kyborion/koborion (baldachin) – a 
császári kódexet követve – a Kosmokrator császár feje fölötti eget szimbolizálta. Az aulába többnyire három 
gazdagon díszített ajtó vezetett (alfölDi 1935, 130; treitiNger 1956, 56–58). A peristylium alaprajza ideális 
arra, hogy elválassza a politikai és adminisztratív (közösségi) szférát a magán- és reprezentatív (partikuláris) 
területtől (meyer 1999, 118, Fig. 13). Ez a séma a késő antik korszakban városokban és vidéken, illetve pol-
gári és katonai alapítású települések épületeinek részeként egyaránt megjelenik. 

Ennek függvényében a MASLAP projekt keretében vizsgált villaépületek két nagy csoportra oszthatók. 
Az egyik csoport klasszikus késő antik villagazdaságokból áll. Itt elsősorban a Balaton északi partvidéke és 
a Balaton-felvidék lelőhelyeire koncentráltunk (pl. Kékkút, Aszófő). Ezek értékelése szorosan kapcsolódik 
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a Sopianae környéki késő római peristyliumos villákhoz (pl. Hosszúhetény: thomaS 1964; 355–365). A 
másik csoport az ún. késő római belső pannoniai erődökhöz köthető. Az erődök és a villabirtokok peris-
tyliummal, apszissal és aulával rendelkező főépületei számos alaprajzi hasonlóságot mutatnak, és csupán 
a belső díszítés arányai térnek el (heiNrich-tamáSKa 2011; tóth 2022). De nem csak az erődökön belül, 
hanem azok közvetlen szomszédságában (extra muros) is találunk példát ilyen típusú épületekre, mint pl. 
Alsóheténypusztán (Szabó et al. 2022, 72–79) vagy Tokodon (Szabó 2011, 158–162).

Az Al-Duna-menti provinciákban e két csoport szintén elkülöníthető. A peristyliumos villák itt is jelen 
vannak a dunai limes hátországi erődítményeiben, városokban, ahogy Abritus (4. kép balra) példája mutatja 
(DiNchev 2008, 407–408, fig. 4; 2018, 359–367; ivaNov 1985, 68–69, Abb. 4), de a gamzigradi császári 
castrum „palota” épülete is ide sorolható (Vasić 1993). Egyidejűleg a klasszikus villagazdaságok főépületei 
is ismertek, mint pl. Mediana (4. kép jobbra), Madara vagy Gorotsvet (mulviN 2004, 385–390). 

Valamennyi itt említett épület alaprajza az ún. térkánon (Raumkanon) elméletével kapcsolható össze, 
ami a nyilvános és magánterek közti elválasztás, illetve a kettő közötti átmenet látótengelyének szabályo-
zására épül (meyer 1999, 118–119; emme 2013, 229–230, Abb. 45). A központban a peristylium áll, innen 
lehet belépni az épületbe, illetve azt elhagyni, és ez az elosztó tér a különböző funkciójú belső helyiségek 
közt. Az aula ill. triclinium többnyire az előcsarnokkal szemben eső oldalon fekszik, rálátást biztosítva 
annak bejáratára. Erre a három fő elemből álló tengelyre épülő térkánon a társadalmi hierarchia és kapcso-
latok ritmusát tükrözi. 

VILLÁK ÉS LELETEK: A MIKRO-SZINT
A MASLAP-projekt mikro-szintje a pannoniai peristyliumos, apszissal és aulával kibővített villák régészeti 
leletanyagával, az innen ismert építészeti töredékekkel (freskó, mozaik) és a feliratos emlékek vizsgálatával 
foglalkozik. Ezek a források a megtalálási hely, a régészeti szempontból datálható rétegek, az építési perió-
dusok és a különböző helyiségek szerint kerülnek csoportosításra, és így lehetőség nyílik az épület valószí-
nűsíthető szerepkörének leszűkítésére, valamint a benne található helyiségek funkcióinak meghatározására. 
Az elsődleges cél tehát a tárgyi maradványok kronológiai és tipológiai kiértékelése, de ezen adatok alapján 
az épületek egészére és helyiségeire lebontva a társadalmi kontextust is elemezzük. 

A klasszikus villagazdaságokon túl, mint pl. a Mecsek hegység területéről (Szabó 2020), Aquincum 
környékéről (thomaS 1964, 250–255; Topál 1994), a Balaton-felvidékről (thomaS 1964, 34–49, 52–59, 
118–122; bíró 1974, 31, 37, 40–41; mócSy et al. 1990, 226, 231; Palágyi 2003; firNigl 2012), valamint 
a Fertő-tó vidékéről és a Dráva-Száva környékéről (mócSy 2014, 169, 173, 299, 302; mulviN 2004, 385–
390; LeLekoVić, Rendić & MiočeVić 2012), a „belső erődök” főépületeire is kitérünk (heiNrich-tamáSKa 
2011; tóth 2022). Így különböző fontosabb példákat kiragadva átfogó képet szeretnénk alkotni az ezekhez 
a villákhoz köthető társadalmi rétegekről, katonai, illetve civil csoportokról és elitekről egyaránt. Ezek 
alapján új rálátást nyerhetünk az egyes villaépületek látszólag különböző, összetett – reprezentatív, keres-
kedelmi és/vagy adminisztratív – funkciójára. Mindemellett a lakók társadalmi helyzetéről, illetve ennek 
változásáról, valamint az épületek lehetséges kései, a római uralom megszűnése utáni használatáról is újabb 
adatokra számíthatunk. 

ALSÓHETÉNYPUSZTA (ALSÓHETÉNY, ALSÓHETÉNY-SÜLLYEDTVÁR): 
EGY ESETTANULMÁNY HÁROM SZINTEN 

Projektjeink szempontjából reprezentatív példaként tekinthetünk Alsóheténypusztára (Tolna vármegye, 
Kapospula-Alsóhetény), egy késő római településegységre a pannoniai védrendszer hátországában és a 
Sopianae térségi villa-domináns táj északi határterületén. Itt egy lelőhelyen tudjuk felmérni egy pannoniai 
belső erőd és annak belső villaépületei, valamint egy, az erődítésen kívül fekvő villagazdaság kapcsolatát 
(5, 7. képek).  Az utóbbi évek roncsolásmentes kutatásainak köszönhetően egyre részletesebb képet alkot-
hatunk nemcsak a belső erődök felépítéséről, hanem azok környezetéről és tájhasználatáról is (ruPNiK et 
al. 2022; heiNrich-tamáSKa 2014; Szabó et al. 2022; HeinRicH-TaMáska & szabó 2019; Szabó 2017, 298–
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310). Ezek pontos szerepe vita tárgyát képezi, mivel a létesítményekhez kapcsolódó különböző építészeti 
és tárgyi maradványok mind a gazdasági, mind pedig a katonai funkciókat alátámasztják; de leginkább mint 
katonai logisztikai központok értelmezhetők (heiNrich-tamáSKa 2015; viSy 2018).

Alsóheténypusztán leginkább a tájrégészeti, makro-szinten számíthattunk új eredményekre. Az utóbbi 
két évtized rendszeres légirégészeti kutatása azonban nemcsak az erődített terület és környezetének ilyen 
irányú részletes kiértékelését tette lehetővé, hanem ideális alapot nyújtott a célirányos, a peristyliumos épü-
letekre fókuszáló (mezo-szint) geofizikai felmérésekre is. Emellett az ásatások során előkerült leletanyagot 
és a lelőhely viszonyrendszerét (mikro-szint) is vizsgáljuk.

Alsóheténypuszta közel négyszögletes és 20 hektár nagyságú erődjét a Kr. u. 4. század második har-
mada elején emelték, a kerek tornyos átépítést pedig tóth Endre (2009, 64–71) I. Valentinianus korára 
(Kr. u. 364–375) keltezi. Az erődfalon belül immár huszonegy épület nyomait ismerjük, ebből tíz épület 
alaprajza csak az utóbbi évek légirégészeti kutatásának köszönhetően vált ismertté (Szabó et al. 2022, 
Tab. 1, Abb. 18). Elhelyezkedésében meghatározó szerepet játszhattak a becsatornázható és esetleg mes-
terséges tóvá duzzasztható forrásvizek, amelyek mellett fürdőépületek nyomai is megtalálhatóak, vala-
mint a dombhátak, leginkább az erőd északi felében, ahol a gazdasági épületek, gabonatárolók csoportjai 
fedezhetők fel. 

Az erődített terület déli negyedeiben a villa-szerű épületek sorakoznak; a két ásatásból is ismert, nagymé-
retű peristyliumos épület is itt található (tóth 2009, 48–49). Keleten a korábban főépületnek meghatározott 
VIII-as épület uralja a teret (tóth 2022, 43–45, Abb. 5), nyugaton pedig egy hasonlóan összetett szerkezetű 
és nagyméretű épület (IX: Szabó et al. 2022, 91–92, Abb. 38. a–d) állt. Fekvésük szempontjából kieme-
lendő, hogy a VIII. számú épület az erődítésen belüli központi helyen, a patakok összefolyásával övezett 
kisebb kiemelkedésen fekszik, míg a IX. épület a domboldalon, folyóvizektől is távolabb kapott helyet. 
Mindkét épület területén talajradaros felmérést végeztünk, ami nem csak az alaprajzok pontosítását tette 
lehetővé, hanem felveti azt a lehetőségét is, hogy több építési fázissal kell számolnunk.

A VIII-as épület mérete és alaprajza alapján leginkább a keszthely-fenékpusztai belső erőd 25-ös épüle-
tének első fázisával mutat kapcsolatot (HeinRicH-TaMáska & PRien 2017/18, 138–140, Abb. 10). A kevés 
belső díszítésre utaló nyom mellett a két épület térkánonja is hasonló: bejáratuk a déli oldalon lehetett, és 
innen a belső udvaron keresztül a fő látótengely észak felé az aula apsidale-ig vezetett. Kérdéses, hogy az 
alsóhetényi épület délnyugati traktusa, ahol szintén van egy aula, egy későbbi hozzáépítés eredménye-e, 
illetve, hogy milyen funkcióval rendelkezhetett (5. kép balra). 

A IX-es épületnek két belső udvara van, egyelőre azonban itt sem világos, hogy az alaprajzban nem két 
vagy több fázis rejlik-e. Érdekes, hogy a nyugatabbra fekvő udvar déli oldalától — vagyis egyik bejáratá-
tól — egy-egy korridor vezet az erőd délnyugati saroktornyához és az ettől keletre fekvő első toronyhoz 
a déli fal mentén (5. kép középen). A jelenlegi eredmények alapján a két épület (VIII és IX) az erődítés 
szerkezeti képéhez és tájolásához igazodik; feltételezhető tehát, hogy azzal egyidőben emelték őket, de 

5. kép Alsóheténypuszta: a peristyliumos épületek alaprajzai (készítette: Szabó Máté)
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ásatási adatok hiányában relatív kronológia felállítására nincs lehetőség. A két épület fekvése alapján és a 
belső erődök katonai és gazdasági kettős szerepéből kiindulva felvethető az a gondolat, hogy a IX-es épület 
egy katonai-adminisztratív feladatokat befogadó épületként működött, a VIII-as pedig magán-reprezentatív 
használati összefüggésben értelmezendő. Az alsóhetényi erődítés közvetlen környezetében egy organikus, 
részleteiben szabálytalan mintázatú parcellarendszer és úthálózat is felfedezhető (7. kép). Habár a jelensé-
gek képe elsőre szokatlannak hat, főbb vonalaiban ez a rendszer is a római épületekhez igazodik (elkerüli 
az épületeket, stb.). További adatok hiányában a jelenségek pontos viszonyrendszere és kronológiája nem 
ismert, de hasonló organikus struktúrák meglétére jó párhuzamokat találunk Pannonia más részein is. Bőny 
(Szabó 2016, 198; 2017, 138–148, 340) vagy Halbturn (DoNeuS et al. 2018a, 219–221) példái szerint ezek 
a jelenségek akár egyidősek is lehetnek az antik struktúrákkal. A fentebbiek alapján elképzelhető, hogy a 
halbturni kutatásokhoz hasonló „regionális” és „lokális” tájhasználati elemek (parcellák, utak, stb.) együt-
tese vált itt megfigyelhetővé, de a kérdés tisztázása további vizsgálatokat kíván.

A légi felvételek tanúsága szerint az erődített területtől délnyugatra, az organikus parcella- és útháló-
zatba illesztve egy villagazdaság jellegű épületegyüttes is felbukkan, egy főépülettel, melléképületekkel és 
az ezeket összekötő utakkal és kolonádokkal (5. kép jobbra, 8. kép). Mivel csak roncsolásmentes felméré-
sek és a korábbi terepbejárási adatok állnak rendelkezésünkre, a felfedezett jelenségek keltezése bizonyta-
lan (Szabó et al. 2022, 72–79).

A főépület területe közel 30 × 20 méter, közepén egy négyzetes peristyliummal, nyugati részén aulával, 
keleti oldalán pedig egy északi és déli szélén apszissal záródó porticusszal (5. kép jobbra). Az értékelés 
során az anomáliák iránya alapján több csoport is elkülöníthető volt. Ebből egy az erőd nyugati falával 
párhuzamosan, annak árkától (fossa) kb. 100 méter távolságot tartva, a délnyugati sarokhoz igazodó struk-

6. kép Alsóheténypuszta (1) és Szakcs-Gölösi-dűlő (2) lelőhelyek környezetének jellemző táji szerkezete és viszonyrendszere 
(domborzat-vízrajz-úthálózat) (készítette: Szabó Máté)
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túrákat mutat (Szabó et al. 2022, 72, Abb. 14). Hasonló jelenséget figyelhetünk meg a Tokod-Várbereken 
is (1. kép), ahol a késő római erődtől nyugatra egy azzal egykorú villagazdaság nyomait sikerült lokalizálni 
(Szabó 2011, 158). E párhuzamból kiindulva feltételezhetjük Alsóheténypusztán is az erőd és az extra 
muros villaépületek részleges egyidejűségét is, de ásatások nélkül a kérdést nyitva kell hagynunk. 

A belső erődök vitatott funkciója természetesen kihat arra a kérdésre is, hogy kik lakták, illetve hasz-
nálták az egyes épületeket, melyik társadalmi rétegekkel számolhatunk e településtípusok kapcsán. Alsó-
heténypusztán ilyen szempontból érdekes csoportot képeznek a kora keresztény emlékek. Tóth Endre az 
erődtől délkeletre egy Kr.u. 4. századi temetőt kutatva (7. kép) egy mauzóleumként értelmezett épületet is 
feltárt. Az ide temetkezett személyeket azonban nem csupán a feltételezett keresztény voltuk miatt különíti 
el az épület körül dokumentált síroktól, hanem leginkább azok hajdani magas társadalmi státuszát is hang-
súlyozza. Bár a sírokban viseleti tárgy alig volt, az aranyszállal díszített textilmaradványok alapján az itt 
eltemetettek a helybeli elit réteghez köthetők (tóth 1987/88; SiPoS 1990).

Az elit és kora kereszténység, valamint a katonaság kapcsolatát két lelet is hangsúlyozza: egy sisak orr-
védő lemez és egy aranyozott bronzlemez, mindkettő krisztogrammal díszített (9. kép). Az orrvédő lemezt az 
erőd nyugati védműrendszerére irányuló feltárás során találták (tóth 1991, 39). A töredék egy többszörösen 
összehajtott ezüstlemez-köteg egyik eleme, amely egykor egy „Intercisa III” típusú sisak borítása lehetett (9.a 
kép). Ezek az ezüstlapok aranyozott bevonattal rendelkeztek (KocSiS 2003, 521, 530). A lemez középső részén 
egy hátulról domborított, keret nélküli „Chi-Rho” motívum (XP) látható (KocSiS 2003, 522). 

A másik „Chi-Rho”-val díszített lemeznek sem ez előkerülési kontextusa, sem a funkciója nem tisz-
tázott (9.b kép). Egy aranyozott bronzlemezről van szó, melynek a középső részén lévő körben szintén 
megfigyelhető a plasztikus kialakítású krisztogram (tóth 1987/88, 59; gáSPár 2002, 50). Tóth Endre a 

7. kép Alsóheténypuszta: az erődített terület és környezetének eddig felderített régészeti 
jelenségei és tájrégészeti vonatkozásai (készítette: Szabó Máté) 
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leletet eredetileg egy fibula részeként azonosította, de 
az is felmerült, hogy egy püspöki ruhadarab, a pal-
lium részeként használták (tóth 1987/88, 59; gáSPár 
2002, 50; KocSiS 2003, 532; tóth 2009, 176). 

Az elmúlt évtizedekben több, a fentebb említett 
bronzlemezhez hasonló, krisztogrammal rendelkező 
töredék is előkerült (lásd pl. miKS 2008, 456), amik 
azt valószínűsítik, hogy ez az alsóhetényi lemez is 
egy sisak részét képezte. Tipológiai szempontból 
is lehetővé vált az e típusú leletek egymástól való 
elkülönítése (migotti 1997, 6, 58; SoSztaritS 1997, 
314–315). Természetesen az sem vethető el, hogy az 
eredetileg sisakon viselt jelvényt később másodlagos 
funkcióval is felruházták (miKS 2008, 460; KocSiS 
2013, 124; PriNS 2008, 315).

Az alsóhetényi sisakdíszes applikáció a 4. század 
második felére keltezhető, éppúgy, mint az orrvédő 
lemez (KocSiS 2003, 534). A krisztogrammal díszített 
katonai sisakokat általánosan magas rangú katonai 
tisztviselőkhöz köthetjük; a két lemez anyaga is érté-
küket hangsúlyozza. Viseletük nem csak az új, erős 
istenség védelmező funkciójával függhetett össze, 
hanem az egyéni hitmegvallást éppúgy jelezhette, 
mint a császárhoz és az uralkodó családhoz való 
hűséget (KocSiS 2013, 123). Természetesen az alsó-
hetényi két töredéknek ilyen jelentése egyik esetben 
a régészeti kontextus hiánya, a másik esetben annak 
értelmezése alapján erősen kérdéses. A torony bejá-

8. kép Alsóheténypuszta: extra muros villa légi felvétele 
(fotó: Szabó Máté, 2011.06.22; PLT 39345)

9. kép Alsóheténypuszta, lelet krisztogrammal. Balra: Orrvédő lemez Krisztus-monogrammal (Kocsis 2003, Fig. 1.1 nyomán); 
jobbra: aranybevonatos bronz sisakdísz (TóTh 1987, Abb. 25 nyomán).



MAGYAR RÉGÉSZET ONLINE MAGAZIN • 2024 Tavasz
Heinrich-Tamáska Orsolya et al. • Késő antik peristyliumos villák a Duna-menti tartományokban: táj – építészet – leletek

28

ratnál feltárt töredékek sokkal inkább arra utalnak, hogy a tárgyakat nemesfém-értékük miatt ásták el. 
Mégis, e két lelet jól illeszkedik a késő római kori Alsóheténypusztáról fentebb felvázolt képbe, hiszen 
a temető kapcsán éppúgy feltételezhető egy helybeli magas rangú réteg, mint a belső erőd villa-épületeit 
elemezve, melyek a civil elitet kiszolgáló építészeti ízlést idézik.
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